Formuléario — Estatistica

Professor Fiore

Medidas de tendéncia central e de disperséao
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Desvio padréao
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Probabilidade e distribui¢des probabilisticas
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Distribuig&o Binomial
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Distribuicdo de Poison

Distribuigcdo Normal

(Requer uso da tabela de distribuigdo normal)

Correlagdo e regressao linear

Coeficiente de correlacdo de Pearson

nYyx.y; — (X x). Cy)
Va2 = Cx)D. X y® — Cy)?)

Regresséo linear — Método dos minimos quadrados
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Regresséo linear — Reta interpoladora
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Intervalo de confianca para média

(Requer uso da tabela de distribuicdo normal completa ou reduzida; ou da tabela t-Student)

Quando usar a distribuicio normal ou a distribuicio t?
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Intervalo de confianga para média x—E<upu<x+E ou Xt E
Z.0\2
Tamanho de amostra (n > 30) n= (CT)
Intervalo de confianga para média (n > 30) — Tabela reduzida
Confianga (c) 80% 85% 90% 95% 98% 99%
Z. 1,28 1,44 1,65 1,96 2,33 2,58
Intervalo de confian¢a para medidas de disperséo (n < 30)
(Requer uso da tabela Qui-Quadrado)
Linha: gl.=n-1
Parametros para busca na tabela Qui-Quadrado
X 2 (1-c¢) 2 (1+c)
Colunas:  yf = — L=
_ o (n—1).s2 (n—1).s2
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Intervalo de confianca para desvio padréo




Teste de hipoteses para média

(Requer tabela de distribui¢cdo normal completa ou reduzida)

Passos para testes de hipoteses:

1 — Determinar o tipo de teste, a significancia e as hipéteses, nula e alternativa.

2 — Calcular estatistica de teste com a férmula adequada.

3 — Determinar o valor critico com a tabela adequada e fazer o desenho da area de rejeicao.

4 — Comparar a estatistica de teste com o valor critico e escrever uma conclusao, indicando o teste usado, a

significancia a rejeicédo ou nao da hipétese nula e o que as evidéncias mostram sobre o problema.

Opcdes de hipbteses e desenhos das curvas para teste de hipoteses para média
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Teste unilateral a esquerda

Teste unilateral a direita

Teste bilateral

Férmula para calculo da estatistica de teste para teste de

hipéteses para média
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Férmula para calculo da estatistica de teste para teste de
hip6teses envolvendo duas populagdes.
(Teste bilateral — lembrar de dividir a significancia)
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Tabela reduzida com os valores criticos para as principais significancias usadas (n > 30)

Unilaterais (o) 0,10

0,05 0,025

0,01 0,005

Z, 1,28

1,645 1,96

2,33 2,575




Teste de hipoteses Qui-Quadrado de aderéncia

(Requer tabela Qui-Quadrado)

Formula para célculo da estatistica de teste
para testes Qui-Quadrado de aderéncia

D

O valor esperado pode ser dado pela divisdo da soma dos valores pelas

ocorréncias possiveis.

Instrugdes para identificacdo do valor critico na
tabela Qui-Quadrado

Linha: Grau de liberdade
Coluna: Significancia
(Cada linha da tabela do problema tem um valor observado e um valor

esperado calculado, o grau de liberdade é o nimero de linhas menos um.)

Teste de hipoteses Qui-Quadrado de independéncia

(Requer tabela Qui-Quadrado)

Condicdes necessarias

1 — A frequéncia observada deve ser obtida usando uma amostra aleatoria.

2 — Cada frequéncia esperada deve ser maior ou igual a cinco.

Férmula para calculo da estatistica de teste

para testes Qui-Quadrado de independéncia

D

_ (Soma da linha) x (Soma da coluna)
h Tamanho da amostra

Instrucdes para identificag@o do valor critico na
tabela Qui-Quadrado

Linha: Grau de liberdade, dado pelo produto entre o antecessor
do nimero de linha da tabela de contingéncia e o antecessor do
namero de colunas. (g.l.= (r — 1) X (c — 1))

Coluna: Significancia




